物理试卷 
一．单项选择题：本题共5小题，每小题3分，共计15分．每小题只有一个选项符合题意．
1．下列叙述中不符合物理学史的有：
A．奥斯特通过实验研究，发现了电流周围存在磁场
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B．牛顿根据理想斜面实验，提出力不是维持物体运动的原因

C．法拉第通过实验研究，总结出法拉第电磁感应定律

D．卡文迪许通过扭秤实验，测定出了引力常量
2．如图所示，在磁感应强度为B的匀强磁场中，有一匝数为N的矩形线圈，其面积为S，电阻为r，线圈两端外接一电阻为R的用电器和一个交流电压表。若线圈绕对称轴OOˊ以角速度ω做匀速转动，则线圈从图示位置转过900的过程中，下列说法正确的是：

A．通过电阻的电量为
[image: image116.png]


  B．交流电压表的示数为NBSω

C．交流电压表的示数为
[image: image2.wmf])
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D．电阻产生的热量为
[image: image3.wmf])
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[image: image93]
3．如图所示是由“与门”、“或门”和“非门”三个基本逻辑电路组成的一个组合逻辑电路，A、B、C为输入端，Z为输出端，在完成真值表时，输出端Z空格中从上到下依次填写都正确的是：                              

A．0 0 0 0 0 0 1 0         
B．0 0 1 0 1 0 1 0

C．0 0 0 1 0 1 0 1         

D．以上答案都不正确  

4．如图所示，在倾角为α的固定光滑斜面上，有一用绳子拴着的长木板，木板上站着一只猫。当绳子突然断开时，猫立即沿着板向上跑，以保持其相对斜面的位置不变。下面四个图象中能正确反映这段时间内猫对板做功的功率随时间变化关系的是：

[image: image94][image: image95]
[image: image96]5．刹车距离是衡量汽车安全性能的重要参数之一。图中所示的图线1、2分别为甲、乙两辆汽车在紧急刹车过程中的刹车距离s与刹车前的车速v的关系曲线，已知紧急刹车过程中车与地面间是滑动摩擦。据此可知，下列说法中正确的是：

A．甲车的刹车距离随刹车前的车速v变化快，甲车的刹车性能好
B．乙车与地面间的动摩擦因数较大，乙车的刹车性能好
C．以相同的车速开始刹车，甲车先停下来，甲车的刹车性能好
D．甲车的刹车距离随刹车前的车速v变化快，甲车与地面间的动摩擦因数较大
二、多项选择题：本题共4小题．每小题4分．共计16分．每小题有多个选项符合题意．全部选对的得4分。选对但不全的得2分。错选或不答的得0分．
6．如图，一只理想变压器的原、副线圈的匝数比是10：1，原线圈接入u=220
[image: image4.wmf]2

sin100πt(V)的正弦交流电，一只理想二极管和一个阻值为10Ω的电阻R串联接在副线圈上．则（   ）
[image: image97]A．t=0时刻，电压表示数为零

B．t=
[image: image5.wmf]200
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s时刻，电压表示数为11
[image: image6.wmf]2

V

C．二极管两端的最大电压为22
[image: image7.wmf]2

V
D．1min内电阻R上产生的热量为5808J
7．某同学将一直流电源的总功率PE、输出功率PR和电源内部的发热功率Pr随电流I变化的图线画在同一坐标系中，如右图中的a、b、c所示。则下列说法中正确的是：

[image: image98.png]BER




A．图线b表示输出功率PR随电流I变化的关系，
B．图中a线最高点对应的功率为最大输出功率， 

C．在a、b、c三条图线上分别取横坐标相同的A、B、C 三点这三点的纵坐标一定满足关系PA＝PB＋PC 
D．b、c线的交点M与a、b线的交点N的横坐标之比一定为1:2，纵坐标之比一定为1:4。

8．如图所示，两根光滑直杆（粗细可忽略不计）水平平行放置，一质量为m、半径为r的均匀细圆环套在两根直杆上，两杆之间的距离为
[image: image8.wmf]3

r，甲图为立体图，乙图为侧视图。现将两杆沿水平方向缓慢靠近直至两杆接触为止，在此过程中
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A．每根细杆对圆环的弹力均增加
B．每根细杆对圆环的最大弹力均为
[image: image9.wmf]mg


C．每根细杆对圆环的弹力均不做功
D．每根细杆对圆环所做的功均为
[image: image10.wmf]mgr

4

1

-


[image: image100.png]


9．示波器是一种常见的电学仪器，可以在荧光屏上显示出被检测的电压随时间的变化情况。电子经电压U1加速后进入偏转电场。下列关于所加竖直偏转电压U2、水平偏转电压U3与荧光屏上所得的图形的说法中正确的是：
A．如果只在U2上加上甲图所示的电压，则在荧光屏上看到的图形如图A所示
B．如果只在U3上加上乙图所示的电压，则在荧光屏上看到的图形如图B所示
C．如果同时在U2和U3上加上甲、乙所示的电压，则在荧光屏上看到的图形如图C所示
D．如果同时在U2和U3上加上甲、乙所示的电压，则在荧光屏上看到的图形如图D所示
[image: image101.png]El





三、简答题：本题分必做题（第10、11题)和选做题(第12题)两部分。共计42分．请将解答填写在答题卡相应的位置．    

10．某同学在利用DIS实验的电压、电流传感器，描绘小灯泡的伏安特性曲线的实验中，采用了图甲所示电路。[image: image11.png]
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（1）图甲中E矩形框内应该接               ，F矩形框内应该接               。（选填“电压传感器”、“电流传感器”或“小灯泡”）[image: image37.png]


[image: image38.png]



（2）该同学利用测量的数据，画出如图乙的图线，但该同学忘记在坐标上标明横坐标和纵坐标所表示物理量。请你根据图线作出判断：横坐标表示__________，纵坐标表示_________。[image: image39.png]


11。某研究性学习小组发现河水在缓慢流动时有一个规律，河中央流速最大，岸边速度几乎为零。为了研究河水流速与从岸边到中央距离的关系，小明同学设计了这样的测量仪器：如图甲所示，两端开口的“L”型玻璃管的水平部分置于待测的水流中，竖直部分露出水面，且露出水面部分的玻璃管足够长。当水流以速度 v 正对“L”型玻璃管的水平部分开口端匀速流动时，管内外液面的高度差为 h，且h 随水流速度的增大而增大。为了进一步研究水流速度v 与管内外水面高度差h的关系，该组同学进行了定量研究，得到了如下的实验数据，并根据实验数据得到了v - h 图像，如图丙所示。

	v（m/s）
	0
	1.00
	1.41
	1.73
	2.00
	2.45
	3.00
	3.16

	h（m）
	0
	0.05
	0.10
	0.15
	0.20
	0.30
	0.45
	0.50


（1）根据上表的数据和图丙中图像的形状，可猜想v和h之间的关系为_______________；为验证猜想，请在图丁中确定纵轴所表示的物理量，并另作图像，若该图像的形状为         ，说明猜想正确。 

[image: image106.png]


[image: image107.png]



（2）现利用上述测速器，由河流南岸开始，每隔1米测一次流速，得到数据如下表所示：

	测试点距岸距离 x/m
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	管内外高度差   h/cm
	0
	0.8
	3.2
	7.2
	12.8
	20.0
	28.8

	相应的水流速度 v/ms-1
	
	
	
	
	
	
	


根据v和h之间的关系完成上表的最后一行，对比上表中的数据，可以看出河中水流速度 v 与从南岸到河流中央距离x的关系为：            。
12．B(选修模块3-4)(12分) 

（1）有以下说法：其中正确的是_________ 
A．声波与无线电波都是机械振动在介质中的传播
B．对于同一障碍物，波长越大的光波，越容易绕过去
C．白光通过三棱镜在屏上出现彩色条纹是光的一种干涉现象
D．用光导纤维传播信号是光的干涉的应用
E．用透明的标准样板和单色光检查平面的平整度是利用了光的干涉
F．某同学观察实验室内两个单摆甲和乙的振动，发现单摆甲每完成4次全振动，单摆乙就完成9次全振动，则单摆甲和乙的摆长l甲与l乙之比l甲与l乙为81：16

相对论认为：无论参照物的运动速度多大，光相对于它的速度都不变
（2）两列简谐横波同振幅、同波长、同速率相向传播．某时刻两列波图象如图所示，实线表示的波向左传播，虚线表示的波向右传播．关于图中介质质点Ａ，认识正确的是
Ａ．Ａ振动始终加强Ｂ．由图示时刻开始，再经1/4周期，Ａ将位于波峰
Ｃ．Ａ振幅为零        Ｄ．由图示时刻开始，再经1/4周期，Ａ将位于波谷
[image: image108.png]
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（3）如图所示，真空中平行玻璃砖折射率为n =
[image: image40.wmf]2

，下表面镀有反射膜，一束单色光与界面成θ = 45°角斜射到玻璃砖表面上，最后在玻璃砖的右侧面竖直光屏上出现了两个光点A和B，相距h = 2.0 cm.已知光在真空中的传播速度c = 3.0×108 m/s.求：

（1）该单色光射入玻璃砖的折射角；（2）玻璃砖的厚度d.
C(选修模块3-4)(12分)
(1)下列说法正确的是               
A．甲、乙两个物体组成一系统，甲、乙所受合外力不均为零，则系统的动量不可能守恒

B．用不可见光照射金属一定比用可见光照射同种金属产生的光电子的初动能要大

C．波粒二象性中的波动性是大量光子和高速运动的微观粒子的行为，这种波动性与机械波在本质上是不同的

D．欲使处于基态的氢原子电离，可以用动能为13.7eV的电子去碰撞

E．原子核式结构模型是由汤姆逊在α粒子散射实验基础上提出的

F．发现中子的核反应是



G．核力是强相互作用的一种表现,任意两个核子之间都存在核力作用

H．β衰变说明了β粒子(电子)是原子核的组成部分 

[image: image110.png]


（2）如图所示，按照狭义相对论的观点，火箭B是“追赶”光的；火箭A是“迎着”光飞行的，若火箭相对地面的速度为


，则两火箭上的观察者测出的光速分别为
A．[image: image46.wmf]c



  [image: image45.wmf]c



,  [image: image44.wmf]v
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            B．


,
C．[image: image48.wmf]v
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            D．无法确定



,
（3）一炮弹质量为m，以一定的倾角斜向上发射，到达最高点时速度为v，炮弹在最高点爆炸成两块，其中一块沿原轨道返回，质量为
[image: image49.wmf]2

m

．求：

（1）另一块爆炸后瞬时的速度大小；

（2）爆炸过程系统增加的机械能．
四．计算题：本题共3小题。共计47分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题。答案中必须明确写出数值和单位．
13．如图所示，长为
[image: image50.wmf]l

的薄木板放在长为
[image: image51.wmf]l

的正方形水平桌面上，木板的两端与桌面的两端对齐，一小木块放在木板的中点，木块、木板质量均为m，木块与木板之间、木板与桌面之间的动摩擦因数都为μ．现突然施加水平外力F在薄木板上将薄木板抽出，最后小木块恰好停在桌面边上，没从桌面上掉下．假设薄木板在被抽出的过程始终保持水平，且在竖直方向上的压力全部作用在水平桌面上．求水平外力F的大小? 
[image: image111.png]



14．如图所示，两根完全相同的光滑金属导轨OP、OQ固定在水平桌面上，导轨间的夹角为θ＝74°，导轨单位长度的电阻为r0＝0.10Ω/m。导轨所在空间有垂直于桌面向下的匀强磁场，且磁场随时间变化，磁场的磁感应强度Ｂ与时间t的关系为B＝k/t，其中比例系数k＝2T·s。将电阻不计的金属杆MN放置在水平桌面上，在外力作用下，t＝0时刻金属杆以恒定速度v＝2m/s从O点开始向右滑动。在滑动过程中保持MN垂直于两导轨间夹角的平分线，且与导轨接触良好。（已知导轨和金属杆均足够长，sin37°＝0.6，

[image: image112.png]


cos37°＝0.8）求：

⑴在t=6.0s时，回路中的感应电动势的大小;

⑵在t=6.0s时，金属杆MN所受安培力的大小;

⑶在t＝6.0s时，外力对金属杆MN所做功的功率。

[image: image113.png]


15．如图所示，MN、PQ是平行金属板，板长为L，两板间距离为d，PQ带正电,MN板带负电,在PQ板的上方有垂直纸面向里的匀强磁场。一个电荷量为q、质量为m的带负电粒子以速度v0从MN板边缘沿平行于板的方向射入两板间，结果粒子恰好从PQ板左边缘飞进磁场，然后又恰好从PQ板的右边缘飞进电场。不计粒子重力。试求：

（1）两金属板间所加电压U的大小；

（2）匀强磁场的磁感应强度B的大小；

（3）在图中正确画出粒子再次进入电场中的运动轨迹，并标出粒子再次从电场中飞出的速度方向。

参考答案

一、二．选择题：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	B
	C
	C
	B
	B
	BCD
	CD
	BD
	ABD


三。简答题：

10．[image: image52.jpg]AL REFMREHHE
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（1）电压传感器，小灯泡    （2）电流 ，电压
11.（1）
[image: image55.wmf]，
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图像如右    

（2）数据：  

	测试点距岸距离 x/m
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	管内外高度差   h/cm
	0
	0.8
	3.2
	7.2
	12.8
	20.0
	28.8

	相应的水流速度 v/ms-1
	0
	0.4
	0.8
	1.2
	1.6
	2.0
	2.4


v ∝ x（或 v = 0.4x）    
12．B．（1）BEFG   

（2）AB

（3）解：（1）由折射率公式n =
[image: image56.wmf]2
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，
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，θ2 = 30°.
（2）作出如右图所示的光路，ΔCDE为等边三角形，四边形ABEC为梯形，CE = AB = h.

玻璃的厚度d就是边长为h的等边三角形的高，

[image: image115.png]


故d =
[image: image58.wmf]h

2

3

= 1.7 cm

C．（1）CDF
（2）B
（3）解：（1）爆炸后沿原轨道返回，则该炸弹速度大小为v，方向与原方向相反 （1分）  

   爆炸过程动量守恒，
[image: image59.wmf]1

22

mm

mvvv

=-+

 （2分）

   解得v1=3v                          （1分）

 （2）爆炸过程重力势能没有改变，

爆炸前系统总动能
[image: image60.wmf]2
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                             （1分）

爆炸后系统总动能
[image: image61.wmf]222
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       （1分）

系统增加的机械能△E=2mv2          
四．计算题：

13．解：设小木块没有离开薄木板的过程，时间为t，小木块的加速度大小为a1，移动的距离为S1，薄木板被抽出后，小木块在桌面上做匀减速直线运动，设加速度大小为a2，移动的距离为S2，有
μmg=ma1………………………………………………………………①
μmg=ma2………………………………………………………………②
    即有a1=a2=μg．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．③
    根据运动学规律有S1=S2．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． ④
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根据题意有S1+S2= EQ \F(1,2) L…………………………………………⑦

∴t2==
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设小木块没有离开薄木板的过程中，薄木板的加速度为a，移动的距离为S，
有   
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  根据题意有S=S1+  EQ \F(1,2) L．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．⑩
  解⑤⑧⑨⑩得a=3μg．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．11

  根据牛顿第二定律F—3μmg=ma．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．12

    ∴F=6μmg．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．13

14．（1）t=6.0s时，导体棒移动的距离x=12m，此时导体棒切割磁感线的有效长度L=18m，

动生电动势
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感生电动势
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总电动势
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（2）此时线框有电阻部分的总长度
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，故线框总电阻
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导体棒受到的安培力
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（3）外力的功率
[image: image72.wmf]W

Fv

p

24

=

=


15．（1）设带电粒子在平行金属板匀强电场中运动的时间为t，由类平抛运动可知：
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联立求解①～④式解得：
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或由动能定理和运动的合成、分解的方法，联立求解得出正确的结果同样给分。

设带电粒子第一次飞出电场时的速度为v
即由动能定理
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和①③④联立可得
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（2）带电粒子以速度v飞出电场后射入匀强磁场做匀速圆周运动，由
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联立求解①③④⑤⑥⑦⑧⑨可得
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或由下列常规方法求解：
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联立以上有关方程求解可得：
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（3）画图正确给2分。见上图。
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